## 奋力开新局 推动高质量发展取得新成效

### -2023年首月全国各地经济社会发展扫描

□新华社记者

2023年是全面贯彻落实党的二十 大精神的开局之年。新年伊始,各地各 部门深入贯彻落实党的二十大精神和中 央经济工作会议精神,更好统筹疫情防 控和经济社会发展,拿出"拼"的精神、 "闯"的劲头、"实"的干劲,以新气象新作 为奋力开新局、启新程。

#### 新年新气象 为经济发展 开好局起好步

1月9日至12日,汕头"百企千人" 玩具外贸企业组团参展香港玩具展,向 全球采购商展示了超3万个产品,成交

广东森宝文化实业有限公司总经理 林泽哲此行收获了约3500万元的订 单。"我们针对欧美客户喜好研发了新 品,接下来将参加更多境外展会,加大海 外电商和国际自媒体带货力度。"

2022年,面对诸多超预期因素冲 击,我国外贸规模再上新台阶,首次突破 40万亿元。新年伊始,多地继续多举措 稳外贸,多省市包机"出海"招商。

全力"跑起来"的外贸企业,是我国 经济奋力开新局的生动缩影。

人勤春来早。随着防疫政策转段, 各地更好统筹疫情防控和经济社会发 展,从政府到企业,从城市到农村,从工厂 到田间,人们铆足干劲,按下"快进键"。

去年12月召开的中央经济工作会 议提出,要把恢复和扩大消费摆在优先 位置。1月以来,多地主动作为,着力增 强消费能力、改善消费条件、创新消费场 景,乘势推动消费加快恢复成为经济主 拉动力。

在海南,力度诱人的促销折扣,形式 新颖的新春市集……离岛免税店推出多 样活动,吸引游客纷至沓来。1月1日至 28日,海口海关共监管海南离岛免税购 物金额51.9亿元,购物人数53.4万人, 迎来"开门红"。

天津将2023年定为"消费年",多领 域多元化的消费促进活动接踵而来;上 海明确实施绿色智能家电消费补贴,并 延续实施新能源车置换补贴;陕西提出 积极培育运动、康养、托育、家政等消费 新热点;黑龙江加大对旅行社"引客入 省"支持……各地拿出真招实招,进一步 推动烟火气旺起来、人气聚起来、经济内 生动力强起来。

从长白山下到松花江畔,吉林省迎 来了冰雪旅游黄金期,赏雾凇、滑粉雪、 看冬捕、泡温泉……吉林加快打造独具 地域特色的冬季旅游产品,吸引着众多 游客来吉林"快乐过冬"。

春节假期,国内旅游出游3.08亿人 次,实现国内旅游收入3758.43亿元、同 比增长30%;电影票房取得影史春节档 第二的亮眼成绩;全国揽投快递包裹量 超7亿件,较2019年同期大幅增长;增 值税发票数据显示,全国消费相关行业 销售收入较去年同期增长12.2% ……一 个个跃动的数据,彰显出中国超大规模 市场的强劲脉搏。

不少机构和海外人士认为,春节消 费潮显示出中国经济的强大韧性和活 力。彭博社报道称,春节假期的数据让 市场普遍认为中国整体经济增长将快于 此前预期。

#### 新年新目标 推动高质量 发展取得新成效

开局关乎全局。1月以来,地方两 会密集召开,全面贯彻落实党的二十大 精神,绘发展蓝图、定目标任务、列项目 清单、划工作重点,全力以赴稳经济促发 展,以奋发有为姿态阔步前行。

广东、江苏、山东、浙江、河南、四川 等经济大省勇挑大梁、着力稳增长拼经 济;扩投资、强创新、惠民企、促开放、推 改革……各地政府工作报告的一系列新 目标新举措,着力推动经济实现质的有 效提升和量的合理增长。

1月的重庆,多个建设工地机器轰 鸣、车辆穿梭。在长安汽车渝北新工厂 项目建设现场,60多台旋挖钻机同时作 业。"项目投资达63亿元,建成后将具备 年产28万辆新能源整车能力。"项目总 监吴克志说。

春节假期之后,全国多地重大项目 建设"加速起跑"。1月的最后一天,北 京市2023年第一批重大项目集中开 工。此次集中开工的50个重大项目,总 投资约486亿元。

浙江印发《浙江省扩大有效投资"千 项万亿"工程2023年重大项目实施计 划》:今年重庆计划实施市级重大建设项 目1123个,年度计划投资较上年初增长 18.5%; 吉林召开"优化营商环境、加快项 目建设"会议,全力解决项目困难,掀起建 设热潮……各地真抓实干,努力将"规划 图"变成"实景画",利当前、惠长远。

中央经济工作会议要求,"狠抓传统产

业改造升级和战略性新兴产业培育壮大" "突出企业科技创新主体地位"。向"新"发 力,成为多地开年以来的重要工作。

陕西将推动产业转型升级,提升制 造业重点产业链驱动力;福建省将推进 新材料、新能源、生物与新医药等战略性 新兴产业融合集群发展:上海提出大力 发展数字经济、绿色低碳、元宇宙、智能 终端四大新赛道……

上肢康复机器人、下肢康复机器 人……走进位于张江科学城的上海傅利 叶智能科技有限公司,多个机器人展现 "智造"魅力。"今年我们将锚定创新,在 智能机器人应用领域探索更多可能性。' 公司康复创新项目产品总监杨志豪说。

各地坚定不移深化改革开放,更好 统筹国内循环和国际循环,为发展不断 注入新动力。

1月2日,《区域全面经济伙伴关系 协定》(RCEP)对印度尼西亚正式生效 首日,南宁海关下属邕州海关签发广西 首份RCEP项下输印尼原产地证书。"凭 着这份证书,我们的蜂蜜制品混合糖浆 在印尼通关时,关税将由原来的5%降为 零关税。"广西蜜博士蜂业有限责任公司 执行董事周桂华说。

深化改革,更大程度激发市场主体活 力。浙江日前公布《浙江省营商环境优化 提升行动方案》,提出涉及四大领域的19 条具体举措,在市场主体准入、准营、运 营、退出等环节,解决一批堵点难点问题, 实现企业办事无忧、政府无事不扰。

重庆西部陆海新通道在春节期间跑 出"加速度";江苏南京发布服务业扩大 开放综合试点首批六大开放场景;新疆 跨境电商全货机专线正式开通;山西将 复制推广一批营商环境创新试点改革; 湖北明确将"一业一证"改革行业拓展到 25个以上……

中国经济向上向好的积极信号,给 世界带来融融"暖意"。"极其重要!"国际 货币基金组织总裁格奥尔基耶娃近日这 样形容中国经济恢复前景的世界意义, 称这将是影响"2023年全球增长的最重 要因素"。

#### 新年新作为 聚焦关切事织 牢民生保障网

增进民生福祉是发展的根本目的。各 地善作为、出实招,织牢织密民生保障网。 大年初七,郑州东站内人潮涌动。

为应对春运期间大幅增长的客流, 车站内检票口增设25组双向便捷换乘闸 机,中国铁路郑州局集团公司配属动车 组增至9种车型122列169标准组……

与此同时,在中欧班列(郑州)圃田 车站,一列列中欧班列化身为"年货班 列",运载着牛奶、巧克力、红酒等,丰富 民众餐桌。

今年春运是疫情防控进入新阶段后 的第一个春运。铁路、电力、民航、交通 等部门坚守岗位,强化出行服务和安全 管理。春节假期全国共发送旅客约2.26 亿人次,流动的中国彰显着团圆的温情、 发展的活力。

岁寒最是问暖时。面对寒潮来临, 多地细化措施保障生产生活;加强重要 民生商品保供稳价,加大价格监管力度; 增强基层医疗资源统筹,做好农村防疫

除夕夜,山西大同。在西煤东运大 动脉大秦铁路的一个重要"节点"——湖 东站的集控楼里,灯光彻夜不灭,电话铃 声此起彼伏。

"近期电煤需求量大,为了让列车不 积压不延点,这里24小时都有人值守。" 车站值班员黄文杰说。春节假期,大秦 铁路外送煤炭787万吨,较去年同期增 长10%

就业是民生之本,牵动着千家万户。

1月8日,湖北省2023年"春风行动 暨就业援助月"正式启动,至今已累计举 办招聘活动800余场,提供50多万个岗 位,5万余人初步达成就业意向。

"我们突出对就业困难人员'一对 一'帮扶。"湖北省人力资源和社会保障 厅厅长刘艳红说,人社部门还发动4000 多家人力资源服务机构开展促就业行 动,强化400多家"零工驿站"服务功能 促进灵活就业。

一年之计在于春。连日来,湖南省 双峰县许多种粮大户组织工人和技术人 员翻耕育秧田、检修农机、储备农资,下 好春耕备耕"先手棋"。

眼下,不少地方均开始备战春耕。 及早谋划粮食生产,做好农资储备和调 运,抓早抓实小麦、油菜春季田管……田 间地头涌动的春之生机印证中国经济的 强大活力。

癸卯兔年,奋跃而上。

国家统计局局长康义表示,随着疫 情防控转入新阶段,各项政策不断落实 落细,生产生活秩序有望加快恢复,经济 增长内生动力将不断积聚增强。2023 年中国经济一定会整体好转。

(新华社北京1月31日电)

□新华社记者 叶昊鸣

兔年春节刚过,浙江多家重点外贸企业赶赴贵州跨省招工,广 东安排返岗免费专列和专车实现接人返岗无缝衔接,江苏人社部门 为120名来苏务工人员提供"点对点"包机服务……各地纷纷抢抓复 工机遇,力求为新一年的经济社会发展乘势而上"拔得头彩"

招工"先人一步",抢抓"复工先机",反映了各地全力拼经济 的信心决心,也是众多企业订单增长、用工出现缺口的市场选 择。兔年新春佳节,中国国内游出游超3亿人次,春节档电影票 房突破67亿元,无论是旅游热还是消费潮,都体现出中国人民对 美好生活的向往和对国家发展的信心,也给世界经济复苏带来 满满的正能量

稳用工才能稳生产、稳企业、稳经济,从而进一步稳就业、稳民 生。当前正是节后复工复产的关键窗口期,需要各地各部门打好 政策"组合拳",进一步释放好"政策红利",全力落实助企纾困、稳 岗拓岗各项举措,继续全面实施就业领域的"降、缓、返、补"系列政 策,优化调整就业举措,特别要加大对就业容量大的服务业、小微 企业、个体工商户稳岗扩岗的支持力度,不断增强企业竞争力。

同时也应看到,当前我国就业总量压力依然存在,结构性就业 矛盾更加凸显。各地区各部门需要突出抓好高校毕业生就业,加强 对失业人员、就业困难人员、零就业家庭等群体兜底帮扶,积极主动 解决返岗务工人员遇到的困难,想方设法解决一线工人、专业技术 人员短缺等"招工难"问题,更好提振市场主体的发展信心。

就业关乎千家万户,更关乎国计民生。2023年,随着疫情防控 优化政策和稳经济各项举措进一步落实,我国经济将持续恢复,就 业市场也将出现新的变化:更多的就业岗位、更新的职业模式、更高 的技能需求 …… 更多人将有业可成、有梦可期,也将加快恢复经济 社会各领域发展、为实现新一年经济运行整体好转打下更为牢固的

春光无限好,奋进正当时。当下,各地已吹响返岗复产的集结号,全 国上下正在共同努力,巩固和拓展经济运行回升势头。新的一年,让我们

脚踏实地,勠力同心,以实际 行动奋力推动我国经济运行 整体好转、行稳致远。

(新华社北京1月31日电)

新华时评



正月品书香

1月30日,市民在湖北省外文书店内阅览图书。正月里,许多市民走进书店、 图书馆,用读书的方式丰富精神文化生活。

新华社记者 肖艺九 摄

HIOSLIC

# 科技点亮美好生活 创新引领未来发展

### 内蒙古华昕立合科技有限公司

内蒙古华昕立合科技有限公司,成立于1998年,系高新技术企业、内蒙古首批重点软件企业、双软认证企业、内蒙古自治区企业研究开发中 心、内蒙古自治区企业技术中心、内蒙古软件行业协会理事会单位,打造了基于软件开发、数据应用、云计算、大数据、全自主知识产权的技术研 发体系,并以丰富的自主研发软件产品和解决方案,服务于政府、工业园区、医疗、金融、新零售、能源、教育等多个行业。以技术创新升级产品 结构和层次,以"大数据技术+行业应用"模式推进产品落地。公司践行国际化标准的顶层设计,以贴近客户需求的数字化技术、产品、服务为载 体,持续推动数字化进程,引领数字经济发展。现阶段,公司积极在大数据、区块链、物联网、人工智能、机器学习等技术领域持续投入,孵化技 术产品,构建多元多层次的技术生态。以数据作为重要生产要素,加快推动行业解决方案数字化、核心产品产业化和运营服务平台化。以创新融合 的数字化服务,助力行业数字化发展。积极响应党的二十大提出的"实现高水平科技自立自强,进入创新型国家前列"的总体目标,深入落实"坚 持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力"政策要求。以自主开发安全可控的软件,为行业赋能。我们和您一起成功。

